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l 'osservazione fa t ta da un mio i l lustre col-
lega, l 'onorevole Chiarugi . Eg l i ha par la to 
santo; chi ha prat ica di ospedali vede spes-
sissimo come i poveri in fermier i paghino 
con la v i ta il servizio che rendono. Io però 
mi permetto di fare osservare al l ' i l lustre 
collega che questo fa t to dovrebbe r ien t ra re 
ormai in quello studio che stiamo facendo 
sulle mala t t ie che si contraggono dal lavoro 
professionale. 

Credo poi che dovrebbe in tervenire an-
che l 'azione della legge sani tar ia a favore 
degli infermier i , donne e anche uomini. 
D i fa t t i ho veduto ercoli di s t ru t tura , dopo 
due o t re anni di quella v i ta miserr ima, 
s t remat i dal le forme consuntive che t u t t i 
noi d isgrazia tamente conosciamo. 

Comprendo bene che negl i ospedali e 
nelle cliniche dovrebbero esistere dei rego-
lamenti , dei Consigli è delle ispezioni che 
valessero a tutelare , per quanto è possibile, 
la salute di coloro che si sacrificano per la 
salute degli a l t r i ; ma non mi pare che una 
simile disposizione possa t rovar posto nella 
presente legge. 

Io però accetto di gran cuore Fosserva-
zione fa t ta , e quando noi verremo a stabi-
lire le mala t t ie le quali possono essere con-
t ra t te eseguendo un dato servigio, terremo 
conto anche di questa osservazione giustis-
sima e vera. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Cabrini , mant iene 
il suo emendamento? 

Cabrini . Se si t ra t tasse di cortesia, non 
avrei nessuna difficoltà di essere cortese 
con l 'onorevole Di San Giul iano; ma qui 
non si t r a t t a di cortesia personale. Dob-
biamo quindi insistere nel nostro emenda-
mento perchè crediamo che sia opportuno 
di costr ingere i Comuni a fare osservare la 
legge ed a coadiuvare lo Stato nel l 'appl i -
cazione della legge stessa. 

P r e s i d e n t e . Ed Ella, onorevole Crespi, man-
tiene o r i t i ra il suo emendamento? 

Cresp i . In seguito alle esplici te dichia-
razioni del relatore, il quale ha detto che il ri-
tiro del mio emendamento al pr imo capoverso 
non compromette menomamente il pr incipio 
che vorrei sancito al l 'ar t icolo quinto, di-
chiaro di r i t i r a re 1' emendamento stesso. 
Mantengo, invece, l ' emendamento al terzo 
capoverso. 

P r e s i d e n t e . Sta bene. E l 'onorevole Pode-
stà mant iene o r i t i ra la sua agg iun t a? 

P o d e s t à . L ' ho già r i t i ra ta . 
P r e s i d e n t e . L'onorevole Marcora? 

M a r c o r a . R i t i r i amo il nostro emenda-
mento, e ci associamo a quello dell 'onore-
vole Cabrini . 

P r e s i d e n t e . Rimangono allora soltanto 
l 'art icolo sosti tut ivo dell 'onorevole Cabrini 
e l ' agg iunta proposta dall 'onorevole Crespi. 

Porrò dunque a par t i to l 'art icolo sosti-
tu t ivo dell 'onorevole Cabrini. 

Questo articolo sost i tut ivo non è accet-
tato nè dal Governo nè dalla Commissione. 

(Non e approvato). 
Viene ora l ' emendamento proposto dal-

l 'onorevole Crespi al terzo comma. Esso con-
siste ne l l ' aggiungere dopo le parole « che 
hanno f requenta to il corso elementare infe-
riore » le al t re parole « e superato l 'esame 
di proscioglimento. » 

Eg l i propone inol tre di aggiungere il 
seguente capoverso: 

« I fanciul l i che fossero caduti per 2 
ann i consecutivi all 'esame di prosciogli-
mento potranno essere ammessi al lavoro 
solo con un certificato scolastico che accerti 
la loro cont inuata f requenza alla scuola 
pei due u l t imi anni almeno e con un cer-
tificato del sindaco che at test i lo stato di 
miserabi l i tà della famigl ia alla quale ap-
partengono. » 

Cresp i . Domando che su questa aggiunta 
da me proposta si vot i per divis ione ; per-
chè la seconda par te di essa potrebbe an-
che essere r imessa al regolamento, ma la 
pr ima par te è assolutamente mater ia legi-
slat iva. In essa io chiedo che non bast i la 
semplice f requenza al la scuola, ma, per co-
str ingere i bambini a s tudiare davvero e 
le famigl ie a mandar l i assolutamente alla 
scuola, domando che oltre alla f requenza si 
r ichieda Pesame di proscioglimento. 

P r e s i d e n t e . La Commissione accetta que-
sta agg iun ta? 

Di S a n Giul iano, relatore. La Commissione, 
d'accordo col Governo, non accetta l 'emen-
damento Crespi, perchè, come ho avuto ieri 
l 'onore di dire, questa agg iun ta avrebbe 
per effetto di escludere completamente dal 
lavoro numerosiss imi fanciul l i i qual i si 
t rovano in luoghi dove non esistono scuole. 
{Benissimo ! Bravo ! ) 

Si t r a t t a di una popolazione di un mi-
lione e cinquecento mila i ta l iani i qual i 
non per colpa loro, ma perchè non hanno 
scuole, sarebbero pr iva t i della possibil i tà di 
guadagnars i il pane. (Bene!— Commenti). 

P r e s i d e n t e . Su questo emendamento pro-
posto dall 'onorevole Crespi e non accettato 


